

谈成了什么

从公开信息看,至少在以下几个方面,乌方与其主要支持方之间已形成较为明确的共识。

第一,必须实现可监督、可执行的全面停火。草案明确,停火不是单纯军事暂停,而应配以国际监督、核查和执行机制,避免重演过去协议“签而不行”的局面。

第二,以“和平计划”签署之日的前线为基础冻结接触线,但草案强调这不等同于承认领土归属,而是一种技术性、阶段性处理方式。

第三,必须引入第三方参与执行与监督。包括停火监督、非军事区管理、人道主义事务协调等,均不再依赖乌俄双边承诺,而是交由多边或国际机制参与。

第四,乌克兰不能被“去军事化”。草案明确乌克兰保留规模达80万人的军队,并要求获得具有约束力的类似北约第五条集体防御条款的保障。

第五,人道主义问题应作为优先议题推进。交换战俘、释放平民、开通人道主义通道等被视为较容易率先取得进展的领域。

还有什么分歧

草案中仍有若干核心议题未形成共识,甚至被明确标注为“有不同方案”或“需进一步讨论”。

第一,领土最终归属问题。草案回避了对顿巴斯地区、扎波罗热、赫尔松等地最终政治地位的直接表述,仅提出“冻结现状和国际监督”的原则框架,表明这一问题将被推迟解决。

第二,顿巴斯地区的安排。包括是否设立非军事区、“自由经济区”,以及是否引入地方层面的特殊治理机制,目前仅停留在选项层面。

第三,加入北约问题。泽连斯基说,结束俄乌冲突的协议是美国、乌克兰、欧洲和俄罗斯之间的协议,而是否让乌克兰加入北约则是北约成员国需要做出的选择。乌方不会放弃加入北约。

第四,扎波罗热核电站的管理权问题。只说由俄乌美三方共同运营,但分歧明显,“需要具体讨论”。

分析人士认为,该草案更侧重为谈判“打开空间”,尽快实现全面停火,而非一次性解决所有分歧。

俄罗斯可能有何反应

目前,俄乌“和平计划”草案20点内容尚需等待俄官方反应。据泽连斯基透露,乌克兰预计在24日晚些时候美俄双方会谈后,获悉俄罗斯对该草案的回应。除“和平计划”草案外,泽连斯基还表示,结束战争所需的其他文件也已准备就绪。其中包括乌克兰、美国和欧洲参与的多边安全保障协议,以及美乌双边安全保障协议。同时,乌美还制定了一份关于乌克兰经济重建和发展的文件。

综合俄媒报道,泽连斯基版“和平计划”在俄遭到质疑。俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会第一副主席德米特里·诺维科夫在接受《俄罗斯报》采访时称,这一“和平计划”显然是一场操纵。在他看来,乌方再次表明,不愿就实现和平与妥协方案达成一致立场。《俄罗斯报》还援引俄瓦尔代国际辩论俱乐部专家安德烈·科尔图诺夫的话报道说,乌方提出的方案不太可能在不进行重大修改和调整的情况下被俄方接受,“我认为乌克兰方面也明白这一点”。

俄新社则转载政治评论员弗拉基米尔·斯卡奇科的分析指出,乌方提出这一方案的目的是破坏潜在的和平协议,因其包含了俄方无法接受的条件,西方或将指责俄罗斯不愿通过外交途径解决冲突。

据

乌克兰通讯社24日报道,乌克兰总统泽连斯基在记者简报会上公布了最新版俄乌“和平计划”草案的20点内容,力图为结束俄乌冲突提供政治框架。按照泽连斯基的说法,“这份文件在很大程度上反映了乌克兰和美国的共同立场,部分反映了美方立场”。那么,从泽连斯基版“和平计划”看,乌克兰与美国谈成什么?还有什么分歧?俄罗斯可能作何反应?

泽连斯基版「和平计划」透露哪些信息?

力图为结束俄乌冲突提供政治框架



泽连斯基的资料照片。

/ 相关新闻 /

55%俄罗斯民众认为俄乌冲突或明年结束

俄罗斯舆论研究中心24日基于一项调查说,超过半数俄罗斯民众认为俄乌冲突可能在2026年结束。

俄罗斯舆论研究中心副主任米哈伊尔·马莫诺夫在年终总结中说,中心对1600名俄罗斯民众的调查显示,55%的调查对象认为,俄罗斯有望在2026年结束对乌克兰的特别军事行动;七成调查对象认为俄罗斯2026年将比2025年“更成功”。

路透社援引独立民调机构列瓦达中心的数据报道,大约三分之二俄罗斯民众支持俄乌和谈,这是乌克兰危机2022年2月全面升级以来支持和谈民众占比最高的一次。

克里姆林宫24日说,俄总统普京听取了俄罗斯官员与美国总统特使威特科夫接触的汇报,俄方正就最新版俄乌“和平计划”草案拟定立场。路透社评述,俄舆论研究中心新民调可能是克里姆林宫测试民众对签署和平协议以结束俄乌冲突的反应。

据乌克兰通讯社24日报道,乌总统泽连斯基在记者简报会上公布了最新版俄乌“和平计划”草案的20点内容,强调这份“框架文件”中的条款可能在谈判过程中有修改。

俄乌代表团21日在美国佛罗里达州分别与美方官员会谈。按威特科夫说法,两场会谈“富有成效和建设性”,但他没有提及谈判进展的细节。泽连斯基22日说,乌俄“和平计划”草案的核心内容已准备就绪,各方“非常接近真正的成果”,但仍有关方或俄方“没有准备”接受的内容。

/ 动态 /

乌克兰空军 导弹袭击俄炼油厂

乌克兰武装部队总参谋部25日在社交媒体上发文称,当天乌空军使用“风暴之影”巡航导弹袭击了俄罗斯罗斯托夫州的新沙赫京斯基炼油厂。乌武装部队总参谋部称,新沙赫京斯基炼油厂被导弹击中并发生多次爆炸,袭击情况正在核实中。乌武装部队总参谋部称,新沙赫京斯基炼油厂是俄南部最大石油产品供应商之一,该炼油厂向俄军供应柴油和航空煤油,其储油罐容量超过21万立方米。乌军将继续采取必要措施以削弱俄军作战潜力。截至目前,俄方暂未就上述事件表态。

俄媒:俄军炸死乌 情报和安全官员

俄罗斯联邦安全局25日通报称,该局挫败一起由乌克兰情报部门策划的、针对俄卡卢加州一处天然气储存设施的恐袭图谋。

通报中称,嫌疑人受乌克兰情报部门指使,计划在一处天然气储存设施和一家国防工厂的停车场引爆爆炸装置。通报中还称,在逮捕过程中,嫌疑人拒捕并被击毙。执法部门从其藏匿点缴获了外国产的塑性炸药、电雷管、手枪和弹药。

本版图文据新华社